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SVETOVNA SKUPNOST 

 

Svetovna skupnost je pojem, ki označuje globalno povezanost ljudi, narodov in držav ter njihovo 

medsebojno delovanje v sodobnem svetu. V današnjem času razdalje in državne meje niso več ovira 

za potovanja ljudi, poslovanje podjetij ter prenos surovin, izdelkov, storitev, idej in informacij. To je 

posledica globalizacije, procesa, ki je v preteklih desetletjih prinesel tesnejše gospodarske, kulturne, 

politične in druge povezave med različnimi deli sveta. 

 

Globalizacija ima številne pozitivne plati. Omogoča večje sodelovanje med ljudmi in narodi ter povečuje 

dostop do informacij in znanja. Povečuje se tudi mobilnost ljudi, kar omogoča izmenjavo idej, kultur in 

izkušenj. Poleg tega globalizacija spodbuja mednarodno trgovino, kar lahko prispeva k gospodarski 

rasti in dvigu življenjskega standarda v mnogih državah. Na področju znanosti in tehnologije omogoča 

globalno sodelovanje pri reševanju kompleksnih problemov, kot so bolezni, podnebne spremembe in 

energetska varnost. 

 

Kljub temu pa globalizacija prinaša tudi izzive in negativne posledice. V nekaterih delih sveta delavci 

delajo v nečloveških razmerah za nizke plače v tujih podjetjih, ki izkoriščajo njihovo delovno silo. 

Velika svetovna podjetja v iskanju poceni delovne sile in naravnih virov lahko neomejeno izkoriščajo 

naravna bogastva in uničujejo okolje, kar vodi v izkoriščanje in onesnaževanje okolja. Poleg tega se 

zaradi globalizacije pojavljajo tudi socialne neenakosti, saj nekateri posamezniki in države izkoriščajo 

prednosti globalnega trga, medtem ko drugi trpijo zaradi izgube delovnih mest in izkoriščanja. 

 

Tudi v Sloveniji se soočamo z izzivi in posledicami globalizacije. Čeprav je globalna povezanost 

omogočila večjo izmenjavo dobrin, idej in storitev, smo priča tudi negativnim vplivom, kot so izguba 

delovnih mest v tradicionalnih panogah, neenakost pri dostopu do dobrin in storitev ter pritisk na 

naravno okolje zaradi povečane porabe virov in onesnaževanja. 

 

Da bi omilili negativne posledice globalizacije in zagotovili trajnostni razvoj družbe, je ključno 

upoštevati načela trajnostnega razvoja. To pomeni, da moramo pri načrtovanju razvoja upoštevati 

potrebe sedanjih generacij, ne da bi pri tem ogrozili možnosti prihodnjih generacij. Trajnostni razvoj 

vključuje skrb za okolje, socialno pravičnost in ekonomsko stabilnost ter spodbuja uravnotežen in 

trajnosten napredek družbe. 

 

Sodelovanje držav in mednarodnih organizacij je ključno pri soočanju z globalnimi izzivi, kot so 

podnebne spremembe, revščina, neenakost, migracije in varnost. Le s skupnimi prizadevanji in 

medsebojnim sodelovanjem lahko gradimo boljši in bolj trajnosten svet za vse njegove prebivalce. 

 

Kaj je globalizacija? 

 

Globalizacija je izraz, ki opisuje proces, v katerem se svet povezuje na globalni ravni, pri čemer 

razdalje in državne meje postajajo manj pomembne. Za lažje razumevanje tega koncepta si lahko 

predstavljamo zgodbo fanta imenovanega Peter, ki vsak dan neposredno sodeluje s produkti iz 

različnih delov sveta. 

 

Zjutraj, ko se Peter obleče, nosi kavbojke iz bombaža, ki je bil pridelan v Kazahstanu in sešit v Indiji. 

Nato si pripravi napitek iz kakava iz vzhodne Afrike, medtem ko posluša radio izdelan na Filipinih. Ko 

pokliče svojega prijatelja, uporablja telefon iz Južne Koreje, nato pa na poti v šolo poje banano iz 

Ekvadorja. Po pouku ga prijatelj povabi na kosilo v mehiško restavracijo, kjer se srečata s hrano in 

kulturo iz oddaljenih krajev.  
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Popoldne Peter vklopi računalnik, ki je bil izdelan na Kitajskem, a ga prodaja ameriško podjetje. Zvečer 

gleda televizijske novice o vojni v Siriji, kar ga opominja na svetovne dogodke, ki vplivajo na življenja 

ljudi kjerkoli na svetu. 

 

V ekonomiji je globalizacija opazna v dejstvu, da velika mednarodna podjetja selijo svoje proizvodne 

obrate iz razvitih držav v države v razvoju, kot so Kitajska, Indija, Bangladeš in Vietnam, zaradi 

cenejše delovne sile in drugih ugodnosti. Ta podjetja imajo tudi svoje prodajalne po vsem svetu, kar 

omogoča enostaven dostop do njihovih produktov kjerkoli na svetu. 

 

Globalizacija ne vpliva samo na gospodarstvo, ampak tudi na družbo, kulturo, politiko in okolje. Ljudje 

se vse bolj povezujejo, sodelujejo in komunicirajo preko meja in kultur. Ideje, vrednote, kultura in 

informacije se prosto širijo po svetu, kar vodi v izmenjavo znanja in izkušenj ter oblikovanje globalne 

identitete. 

 

Vendar pa globalizacija prinaša tudi izzive, kot so socialna neenakost, izkoriščanje delavcev in naravnih 

virov ter izguba lokalne identitete. Mnogi se soočajo s strahom pred izgubo svojih delovnih mest zaradi 

konkurence iz tujine, medtem ko so drugi izpostavljeni slabim delovnim pogojem in izkoriščanju v 

globalnih verigah oskrbe. 

 

V sklepu lahko rečemo, da globalizacija predstavlja kompleksen in večplasten pojav, ki ima tako 

pozitivne kot negativne vidike. Ključno je, da se zavedamo njenega vpliva na naše življenje in družbo 

ter si prizadevamo za ustvarjanje bolj uravnoteženega in trajnostnega sveta. 

 

Globalizacija v kulturi 

 

Globalizacija v kulturi je pojem, ki opisuje širjenje in prepletanje različnih kulturnih izrazov in 

informacij po vsem svetu. V preteklosti so se ljudje močno razlikovali po svojih običajih, načinu 

oblačenja, prehranjevanju, glasbi in drugih kulturnih dejavnikih, odvisno od njihovega izvora in 

geografske lokacije. Vendar pa se je v zadnjih desetletjih ta raznolikost zmanjšala, saj se je razširila 

bolj enotna kultura, ki se kaže skozi številne globalne trende. 

 

Kulturna globalizacija se kaže skozi številne vidike vsakdanjega življenja. Na primer, hrana je postala 

bolj globalna, saj se tradicionalne jedi zdaj uživajo po vsem svetu. Pica, ena najbolj prepoznavnih 

italijanskih jedi, se zdaj uživa povsod, enako velja za druge jedi, kot so sushi, curry, tacos in še veliko 

več. Ta medkulturna izmenjava hrane omogoča ljudem, da okusijo in doživijo različne kulinarične 

tradicije. 

 

Poleg prehrane se je tudi moda močno spremenila zaradi kulturne globalizacije. Tradicionalna oblačila 

in slogi so zdaj manj omejeni na določene regije, saj so ljudje po vsem svetu navdihnjeni s trendi in 

oblikovanjem iz različnih koncev sveta. Kavbojke, ki so bile nekoč simbol ameriškega Zahoda, so zdaj 

univerzalno oblačilo, ki ga nosijo ljudje po vsem svetu. Podobno velja za športna oblačila, čevlje in 

modne dodatke, ki so postali globalni trendi. 

 

Glasba je še en pomemben vidik kulturne globalizacije. Popularna glasba, predvsem iz anglo-

ameriškega sveta, se zdaj širi po vsem svetu prek različnih platform, kot so radio, televizija, streaming 

storitve in internet. Glasbeni izvajalci iz različnih kultur vključujejo elemente tradicionalnih glasbenih 

stilov v svoje pesmi, kar ustvarja nove in inovativne glasbene žanre. 
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Filmi in televizijske oddaje so prav tako postali del globalne kulture. Hollywoodski filmi so postali 

mednarodni fenomen, ki dosega občinstvo po vsem svetu, enako velja za televizijske serije in oddaje iz 

različnih držav. Ta globalna izmenjava filmske in televizijske produkcije omogoča ljudem, da spoznajo 

različne kulture in perspektive skozi umetniške izraze. 

 

Kljub temu, da kulturna globalizacija omogoča dostop do različnih kultur in oblikuje globalno skupnost, 

pa prinaša tudi izzive. Nekateri kritiki opozarjajo, da prevladujejo zahodni kulturni izrazi, medtem ko se 

lokalne in tradicionalne kulture včasih zanemarjajo ali izgubljajo. To lahko vodi v homogenizacijo 

kulture in izgubo kulturne raznolikosti. 

 

Poleg tega se v nekaterih primerih pojavljajo tudi napetosti in konflikti med različnimi kulturami zaradi 

kulturnih razlik. Pomembno je, da se zavedamo teh izzivov in si prizadevamo za spoštovanje in 

razumevanje različnih kulturnih izrazov ter ohranjanje kulturne raznolikosti v svetu. 

 

Informacije v dobi globalizacije 

 

Internet je kot nevidna mreža, ki obkroža naš planet, povezan s signalom, ki prenaša informacije od 

enega računalnika do drugega. V dobi globalizacije je postal nepogrešljiv vir raznolikih informacij, ki 

segajo od aktualnih političnih in športnih dogodkov do znanstvenih dosežkov, zabave, glasbe in mnogo 

več. Omogoča nam, da se povežemo s svetom na načine, ki jih prej nismo mogli niti predstavljati. 

 

Kljub vsem prednostim, ki jih prinaša internet, pa moramo biti previdni pri iskanju in uporabi 

informacij, saj ne vse, kar najdemo na spletu, je vedno zanesljivo ali resnično. Spletni viri so lahko 

napačni, zavajajoči ali celo namenoma lažni, zato je pomembno, da razvijamo kritično razmišljanje in 

se znamo zanesljivo informirati. 

 

Poleg tega je internet pomemben tudi kot sredstvo za komunikacijo. Elektronska pošta, klepetalnice, 

blogi, družbena omrežja in številne druge platforme omogočajo ljudem, da se povezujejo in 

izmenjujejo informacije v realnem času, ne glede na to, kje se nahajajo. Na ta način lahko svoje 

mnenje delimo s širokim občinstvom in se vključujemo v globalne razprave. 

 

Zgodovina interneta sega v šestdeseta leta 20. stoletja, ko so bili prvi zametki te tehnologije razviti v 

Združenih državah Amerike, sprva predvsem za vojaške namene. Kasneje se je internet razvijal in 

postal dostopen širšemu občinstvu, s tem pa so bile uvedene tudi nove storitve, kot je svetovni splet 

(World Wide Web) in elektronska pošta. Vendar je pomembno razlikovati med pojmi "internet" in 

"svetovni splet" - internet je infrastruktura, medtem ko je svetovni splet ena od storitev, ki jih ponuja 

internet. 

 

Danes je internet postal nepogrešljiv del našega vsakdanjega življenja. Spletna družbena omrežja so 

postala izredno priljubljena, pri čemer največje med njimi združujejo milijone uporabnikov po vsem 

svetu. Ti platforme omogočajo ljudem, da delijo svoje življenje, ideje in izkušnje, kar prispeva k 

občutku globalne povezanosti in skupnosti. 

 

Zaradi široke dostopnosti interneta in njegovega vpliva na vsakdanje življenje se tudi število 

uporabnikov nenehno povečuje. To kaže na pomembno vlogo, ki jo internet igra pri oblikovanju našega 

sveta v dobi globalizacije. 

 

 

 

 



DVZ in Etika za 8. razred O.Š. 
Vsebina predmeta : Kaj se učimo v 8. razredu ? 

 

 

__________________________________________________________________________________ 

 

__________________________________________________________________________________ 
 

© Stran za Otroke https://www.otroci.org – Vse pravice pridržane. Izdelek je avtorsko delo in je zaščiten z zakonom o avtorskih 
pravicah. Nepooblaščeno kopiranje in uporaba v  komercialne namene je PREPOVEDANA. Avtor B. Rakovec.  

POZOR ! Učni listi so namenjeni samo kot pomoč pri utrjevanju že osvojenega znanja in ne nadomeščajo klasičnega učenja v 
osnovni šoli. Za eventualne slabe ocene in napake pri izdelavi učnih listov ne odgovarjamo. Uporaba na lastno odgovornost. 

www.otroci.org 
------------------------------------------------------ 

Otrokom in staršem prijazna 

stran na internetu 

Nevarnosti interneta 

 

Internet, kljub svoji neprecenljivi vlogi pri širjenju znanja, komunikaciji in globalni povezanosti, žal 

prinaša tudi svoje nevarnosti in slabosti. Spletna platforma omogoča enostaven dostop do različnih 

vsebin, vendar nekatere med njimi niso vedno primerne ali celo nevarne za uporabnike. 

 

Eden izmed problemov, s katerimi se soočamo na internetu, je možnost dostopa do netočnih, 

zavajajočih, spornih in neprimernih vsebin. Na spletu se lahko hitro znajdemo na straneh, ki vsebujejo 

lažne novice, neresnične informacije ali celo ekstremistično propagando. Avtorji teh sporočil in pozivov 

se lahko skrivajo za anonimnostjo in z lažnimi identitetami širijo sporne ideje ali pozivajo k nasilju, kar 

predstavlja resno grožnjo za družbo. 

 

Še ena pomembna nevarnost na internetu je sovražni govor. Na različnih spletnih platformah se lahko 

srečamo s komentarji in objavami, ki kršijo dostojanstvo ljudi in človekove pravice. Ti vsebujejo 

sovražno retoriko in spodbujajo k nestrpnosti ter diskriminaciji različnih skupin ljudi. Širjenje takšnih 

sporočil je neetično in v mnogih primerih tudi protizakonito. 

 

Poleg tega obstaja nevarnost razkrivanja osebnih podatkov in fotografij na spletu. Mnogi uporabniki 

niso vedno pozorni na varovanje svoje zasebnosti in lahko nenamerno delijo občutljive informacije, ki 

jih lahko izkoristijo zlonamerni posamezniki ali organizacije. To lahko vodi do kraje identitete, 

spletnega nadlegovanja, zasledovanja in drugih oblik spletnega kriminala. 

 

Druga pomembna nevarnost je zasvojenost z internetom, še posebej med mladimi. Prekomerna 

uporaba spletnih iger, družbenih omrežij in drugih digitalnih platform lahko vodi v izolacijo, 

osamljenost in socialne težave. Namesto resničnih interakcij z drugimi ljudmi se posamezniki zatekajo 

k virtualnemu svetu, kar lahko negativno vpliva na njihovo duševno in telesno zdravje. 

 

Poleg tega so spletni goljufi prisotni na internetu, pri čemer lahko uporabnike zvabijo v pasti s 

ponarejenimi spletnimi stranmi, lažnimi ponudbami ali prevarantskimi shemami. Nekateri poskušajo 

ukrasti osebne podatke ali finančne informacije, medtem ko drugi ponujajo lažne izdelke ali storitve v 

zameno za denar. 

 

Nadalje je treba omeniti tudi tveganje za okužbo računalnika s škodljivimi programi, kot so virusi, 

trojanski konji in zlonamerna programska oprema. Ti programi lahko povzročijo škodo na 

uporabnikovem računalniku, izgubo podatkov ali celo krajo identitete. Zato je pomembno, da 

uporabniki redno posodabljajo svoje varnostne programe in pazijo pri prenosu datotek iz neznanih 

virov. 

 

Vse te nevarnosti so prisotne v svetu interneta in zahtevajo previdnostne ukrepe ter ozaveščenost 

uporabnikov. Pomembno je, da se zavedamo potencialnih tveganj in se naučimo varno uporabljati 

internet ter zaščititi svojo zasebnost in varnost na spletu. 

 

Globalizacija v gospodarstvu 

 

Globalizacija v gospodarstvu predstavlja proces, v katerem se poslovne dejavnosti in trgovanje 

odvijajo na globalni ravni, brez omejitev razdalj in meja med državami. Ta fenomen omogoča 

podjetjem, da poslujejo na mednarodni ravni, iščejo najugodnejše poslovne priložnosti in optimizirajo 

svoje poslovanje v skladu z globalnimi trendi. 

 



DVZ in Etika za 8. razred O.Š. 
Vsebina predmeta : Kaj se učimo v 8. razredu ? 

 

 

__________________________________________________________________________________ 

 

__________________________________________________________________________________ 
 

© Stran za Otroke https://www.otroci.org – Vse pravice pridržane. Izdelek je avtorsko delo in je zaščiten z zakonom o avtorskih 
pravicah. Nepooblaščeno kopiranje in uporaba v  komercialne namene je PREPOVEDANA. Avtor B. Rakovec.  

POZOR ! Učni listi so namenjeni samo kot pomoč pri utrjevanju že osvojenega znanja in ne nadomeščajo klasičnega učenja v 
osnovni šoli. Za eventualne slabe ocene in napake pri izdelavi učnih listov ne odgovarjamo. Uporaba na lastno odgovornost. 

www.otroci.org 
------------------------------------------------------ 

Otrokom in staršem prijazna 

stran na internetu 

V današnjem svetu so poslovne odločitve pogosto odvisne od globalnih dejavnikov. Podjetniki in 

poslovneži nenehno analizirajo informacije o tem, kje je mogoče najugodneje kupiti surovine, 

proizvesti izdelke ali ponuditi storitve. Zanimajo jih dežele, kjer so surovine poceni in v izobilju, ter kjer 

lahko najdejo delovno silo, ki je pripravljena delati za nižje stroške. 

 

Ena izmed ključnih značilnosti globalizacije v gospodarstvu je razpršitev proizvodnje. Podjetja lahko 

izdelujejo svoje izdelke v več državah, kjer imajo dostop do različnih virov in trgov ter kjer lahko 

izkoristijo konkurenčne prednosti, kot so nižji stroški dela ali davčne olajšave. Ta praksa, znana kot 

globalna proizvodnja, omogoča podjetjem, da optimizirajo svoje stroške in povečajo svojo 

konkurenčnost na trgu. 

 

Poleg tega globalizacija omogoča mobilnost kapitala in delovne sile. Slovenski državljani lahko na 

primer ustanovijo podjetje v tujini, medtem ko tujci lahko ustanovijo podjetje v Sloveniji. To ustvarja 

nove priložnosti za mednarodno sodelovanje in investicije ter spodbuja gospodarsko rast in razvoj v 

različnih regijah sveta. 

 

Vendar pa so v globaliziranem gospodarstvu prisotne tudi nekatere težave in izzivi. Na primer, v 

nekaterih državah so delovni pogoji manj ugodni in delavci so pripravljeni delati za nižje plače in daljše 

delovne ure kot v razvitih državah, kjer obstajajo zakoni in sindikati, ki ščitijo pravice delavcev. To 

lahko vodi v socialne neenakosti in izkoriščanje delavcev, kar je ena izmed temeljnih kritik globalizacije 

v gospodarstvu. 

 

Poleg tega so v globalnem gospodarstvu pomembne tudi regulativne politike in pravila. Države morajo 

zagotoviti, da imajo podjetja podobna ali enaka pravila glede proizvodnje, trgovine, davčnih dajatev in 

varstva okolja, da se preprečijo nepravične prakse in kršenje pravic delavcev ter potrošnikov. 

 

V luči teh izzivov je ključno, da se države sodelujejo na mednarodni ravni in oblikujejo skupne 

standarde ter politike, ki spodbujajo pošteno in trajnostno gospodarsko rast ter zagotavljajo enake 

možnosti za vse. To bo omogočilo bolj uravnotežen in pravičen razvoj globalnega gospodarstva, ki bo 

koristil vsem državam in prebivalcem sveta. 

 

Dolga pot kavbojk 

 

Pot kavbojk od začetka do končnega izdelka je dolga in zapletena ter vključuje več tisoč kilometrov 

potovanja. Kavbojke, ki so priljubljeno oblačilo po vsem svetu, začnejo svojo pot v toplih deželah, kot 

je na primer Kazahstan, kjer raste bombaž, iz katerega so narejene. Ta surovina se nato pošlje v 

Turčijo, kjer jo predelajo v prejo, ki je osnova za tkanje blaga. 

 

V Tajvanu se ta preja uporabi za izdelavo tkanine, ki bo postala material za kavbojke. Nato se tkanina 

pošlje v Tunizijo, kjer jo pobarvajo z modro barvo, proizvedeno na Poljskem. Ko je tkanina obarvana, 

se pošlje v Kitajsko, kjer sešijejo končne kavbojke. V Franciji se kavbojke operejo s kamni, ki so lahko 

iz Grčije, in pritrdijo gumbe, ki so morda izdelani v Italiji. Nazadnje se končni izdelki distribuirajo po 

trgovinah po vsem svetu. 

 

Ta kompleksen postopek izdelave kavbojk je rezultat globalizacije, kjer podjetja izbirajo lokacije za 

proizvodnjo na podlagi različnih dejavnikov, vključno z dostopnostjo surovin, stroški dela in 

regulativnimi pogoji. Razdalje niso ovira, saj podjetja izberejo lokacije, kjer lahko najbolje in najceneje 

opravijo potrebno delo. 
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Vendar pa ta dolga pot kavbojk vključuje tudi veliko prevoza materialov in končnih izdelkov med 

različnimi državami. Tovornjaki, letala, vlaki in ladje, ki se uporabljajo za ta prevoz, močno 

obremenjujejo okolje in prispevajo k onesnaževanju zraka in morij. Kljub temu pa se vodilnim v 

podjetjih, ki izdelujejo kavbojke, večinoma ne zdi pomembno, saj je njihov glavni cilj dobiček. 

 

Ta kompleksen proces izdelave kavbojk in povezani vplivi na okolje odpirajo pomembna vprašanja o 

trajnosti in odgovornosti v globaliziranem gospodarstvu. Potrošniki in podjetja se vse bolj zavedajo 

potrebe po trajnostnih praksah in bolj odgovornem ravnanju z naravnimi viri. 

 

Svetovna trgovina 

 

Podatki o cenovni strukturi kavbojk, ki jih kupujemo v slovenskih trgovinah, nam razkrivajo 

kompleksnost svetovne trgovine in njene vplive na različne dele gospodarskega sistema. Ko 

pogledamo, kako je razdeljena končna cena izdelka, lahko opazimo več vidikov, ki osvetljujejo slabe 

strani globalizacije. 

 

Prva slabost, ki jo izpostavlja ta razporeditev cen, je neenakost v plačilu delavcev, ki so vključeni v 

proizvodni proces kavbojk. Delavci, ki so neposredno vpleteni v fizično izdelavo kavbojk v državah, ki 

so pogosto gospodarsko manj razvite, prejmejo le majhen delež končne cene izdelka. Če vzamemo za 

primer ceno 30 evrov, ti delavci prejmejo le približno 1 % te cene, kar pomeni 30 centov. To pomeni, 

da mnogi od njih zaslužijo manj kot evro na dan, kljub temu pa delajo dolge ure, pogosto več kot 

deset ur na dan. Ta nizka plača je pogosto posledica izkoriščanja delavcev v državah, kjer so delovne 

razmere slabe in delovna sila poceni. 

 

Druga negativna plat globalizacije, ki jo razkrivajo ti podatki, je negotovost zaposlitve, s katero se 

soočajo delavci v nekaterih državah. Zaradi pritiska na znižanje stroškov dela lastniki podjetij včasih 

prestavijo proizvodnjo v druge države, kjer so delovne sile cenejše. To ustvarja negotovost med 

delavci, saj nikoli ne vedo, ali bodo obdržali svoja delovna mesta ali ne. Ta stalna grožnja z izgubo 

zaposlitve ustvarja pritisk na delavce in vpliva na njihovo socialno in ekonomsko stabilnost. 

 

Slovenija, kot del globaliziranega gospodarstva, ni izvzeta iz teh dinamik. Tudi slovenska podjetja so 

vključena v svetovno trgovino, izvažajo nekatere izdelke v druge države in uvažajo različne proizvode 

ter surovine. To pomeni, da so tudi slovenski delavci izpostavljeni podobnim izzivom kot delavci v 

drugih delih sveta, vključno z nizkimi plačami in negotovostjo zaposlitve. 

 

Na splošno pa so ti podatki o cenovni strukturi kavbojk le del širše slike globalizacije, ki jo oblikujejo 

različni dejavniki, vključno z gospodarskimi politikami, socialnimi pogoji in trgovinskimi praksami. 

Razumevanje teh dinamik je ključno za oblikovanje politik, ki lahko omilijo negativne učinke 

globalizacije in ustvarijo bolj pravično in trajnostno gospodarsko ureditev tako doma kot globalno. 

 

Negativne posledice gospodarske globalizacije 

 

Negativne posledice gospodarske globalizacije so kompleksen in večplasten pojav, ki prizadene različne 

dele sveta na različne načine. Ključni dejavnik, ki vpliva na to, je pritisk podjetij, da povečajo dobiček, 

zaradi česar se selijo v države, kjer so delovna sila in surovine najcenejše. Ta selitev industrije, zlasti v 

Azijo, pogosto vodi do kršenja človekovih pravic in pravičnih delovnih pogojev za delavce v teh 

deželah. 
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V Aziji, kamor se je preselil velik del industrije, so delavci soočeni s težkimi pogoji dela. Pogosto so 

izpostavljeni izkoriščanju, saj prejemajo zelo nizke plače in nimajo ustrezne zaščite pri delu. V 

tovarnah, kjer se proizvajajo izdelki za mednarodne trge, so delavci pogosto prisiljeni delati dolge ure 

za minimalno plačilo, ne da bi imeli ustrezne počitke ali varnostne standarde. Posledično se razlike med 

bogatimi in revnimi državami še povečujejo, saj velika mednarodna podjetja zaslužijo vedno več, 

medtem ko se življenjski standard delavcev v državah, kamor se seli industrija, pogosto poslabšuje. 

 

Vpliv selitve industrije na države, kot je Slovenija, je opazen tudi na lokalni ravni. Zaradi nizkih 

stroškov dela v Aziji je proizvodnja v evropskih državah postala manj konkurenčna. Na primer, kitajski 

delavec v tekstilni industriji lahko zasluži le 20 centov na uro, medtem ko slovenski delavci zaslužijo 

več, okoli 4 do 5 evrov na uro. To vodi v težave za slovensko industrijo, saj izdelki, narejeni v domačih 

tovarnah, ne morejo konkurirati cenam izdelkov, ki so proizvedeni v Aziji. Posledično so nekatere 

tovarne v Sloveniji prisiljene zapreti, kar pusti mnoge ljudi brez dela. 

 

Podobne težave so prisotne tudi v afriških državah, kjer se kmetje pogosto soočajo z nepravičnimi 

delovnimi pogoji. Na primer, večina kakava, ki se uporablja za izdelavo čokolade v Evropi, je pridelana 

na afriških kmetijah. Kljub temu kmetje prejemajo le majhen delež končne cene izdelka. Na primer, 

kmet iz Gane, ki obdeluje dva hektarja kakavovih polj, lahko zasluži le približno 200 evrov na leto, kar 

pomeni le 55 centov na dan. To kaže na neenakost v globalni gospodarski verigi, kjer so tisti, ki so na 

spodnjem koncu, pogosto izkoriščani za ustvarjanje dobička drugih. 

 

Nadzor nad svetovnimi surovinami 

 

Naravna bogastva, kot so pitna voda, nafta in rudnine, so ključni viri, ki so omejeni na našem planetu. 

Njihova dostopnost in upravljanje s temi viri postajata vse pomembnejša, saj se svetovno prebivalstvo 

nenehno povečuje, kar povzroča povečano povpraševanje po teh surovinah. Problem je še bolj pereč v 

sušnih predelih, kot je Afrika, kjer že zdaj primanjkuje pitne vode, medtem ko so mnogi vodni viri 

onesnaženi. 

 

Vzpostavljanje nadzora nad svetovnimi surovinami je postalo glavni cilj za velike države in multi 

nacionalna podjetja, ki poslujejo na globalni ravni. Ti akterji si prizadevajo pridobiti nadzor nad 

območji, kjer se nahajajo najpomembnejši naravni viri, kot so nafta in redke kovine. V ta namen 

pogosto sodelujejo z vodilnimi politiki v gospodarsko manj razvitih državah, kjer izkoriščajo svoj vpliv 

in moč za dosego svojih ciljev. To pogosto vključuje pošiljanje svetovalcev, finančno pomoč in celo 

vojaško opremo v zameno za pravice do izkoriščanja naravnih bogastev teh držav. 

 

Vendar pa takšen nadzor ni vedno pozitiven za lokalno prebivalstvo. Primer Nigerije ponuja uvid v 

temo te prakse. Zahodna naftna družba je v Nigeriji črpala nafto, pri čemer je prišlo do onesnaženja 

okolja in uničenja kmetijskih zemljišč, ki so bila ključna za preživetje lokalnega prebivalstva, kot je bilo 

ljudstvo Ogoni. Ko so prebivalci zahtevali odškodnino za škodo, ki so jo povzročili, so naleteli na 

nasilno odziv države, ki je vključevalo celo vojaško posredovanje. Še huje je, da so bili aktivisti, kot je 

bil pisatelj Ken Saro-Wiwa, ki so opozarjali na te krivice, aretirani in usmrčeni, pri čemer ni bilo nikoli 

uveljavljene pravičnosti za te zločine. 

 

Vendar se ljudje po vsem svetu odzivajo na takšne kršitve človekovih pravic in izkoriščanje naravnih 

virov. Protesti, demonstracije in mednarodni pritisk so orodja, ki jih uporabljajo aktivisti in državljani, 

da izpostavijo krivice in zahtevajo odgovornost od odgovornih strani. Kljub temu je to le prvi korak, saj 

je za dolgoročno rešitev potrebno tudi sodelovanje mednarodnih skupnosti, političnih voditeljev in 

gospodarskih akterjev za uveljavljanje pravičnosti in trajnostnega upravljanja s svetovnimi naravnimi 

viri. 
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Revščina 

 

Revščina je kompleksen pojem, ki ga ni mogoče enostavno opredeliti zgolj z nizkim dohodkom. 

Bogastvo in revščina sta v svetu močno neenakomerno razdeljena, pri čemer majhen odstotek 

najpremožnejših posameznikov kontrolira večino svetovnega bogastva. To neenakomerno 

razdeljevanje bogastva je opazno tako v gospodarsko razvitih državah kot v manj razvitih regijah. 

 

V gospodarsko razvitih državah, kot je Slovenija, so razlike med premožnimi in manj premožnimi 

vedno večje. Kljub temu, da imajo te države na voljo izobraževalne, zdravstvene in kulturne storitve, 

mnogi ljudje še vedno živijo v revščini. Razlogi za to so kompleksni. Poleg ekonomskega statusa, ki 

vpliva na dostop do izobrazbe, zdravstvene oskrbe in kulturnih dobrin, na revščino vplivajo tudi socialni 

dejavniki, kot so socialna izključenost, diskriminacija in pomanjkanje priložnosti. 

 

Revščina se lahko kaže na različne načine. Poleg nizkega dohodka so revni tudi tisti, ki nimajo dostopa 

do osnovnih dobrin, kot so hrana, voda, stanovanje in zdravstvena oskrba. V nekaterih deželah ljudje 

nimajo dostopa niti do osnovnih informacij ali izobraževalnih virov, kar še dodatno povečuje njihovo 

socialno in ekonomsko ranljivost. 

 

Naravni pogoji igrajo tudi vlogo pri razdelitvi bogastva med državami. Dežele z bogatimi naravnimi viri, 

kot so rodovitna zemlja ali nahajališča nafte, imajo pogosto večje možnosti za ekonomski razvoj in s 

tem zmanjšanje revščine. Nasprotno pa države z omejenimi naravnimi viri ali slabimi naravnimi pogoji 

pogosto težje izkoreninijo revščino. 

 

Poleg tega so revščino lahko posledica tudi politične nestabilnosti, vojn, korupcije in drugih sistemskih 

težav. Vojne in konflikti lahko uničijo gospodarstvo, infrastrukturo ter pripeljejo do množičnega 

izseljevanja in beguncem, ki se znajdejo v ekstremno revnih razmerah. 

 

V boju proti revščini sodelujejo številne mednarodne organizacije, nevladne organizacije in dobrodelne 

ustanove. Te organizacije zagotavljajo pomoč ljudem v stiski, beguncem in žrtvam vojn, ter izvajajo 

programe za izobraževanje, zdravstveno oskrbo in osnovne življenjske potrebščine. 

 

V Sloveniji se revščina kaže na različne načine. Kljub gospodarski rasti so razlike med premožnimi in 

manj premožnimi vedno večje. Nekatere organizacije, kot je Zveza prijateljev mladine, se trudijo 

omogočiti otrokom iz manj premožnih družin enake možnosti za sodelovanje v družbenem življenju, na 

primer s programi za počitnice na morski obali. 

 

Glede na to, da so revni ljudje prisotni tudi v najbogatejših državah, je pomembno razumeti, da 

revščina ni zgolj posledica omejenih ekonomskih možnosti, ampak je pogosto tudi rezultat socialnih, 

političnih in strukturnih težav, ki zahtevajo celostne rešitve na globalni ravni. 

 

Težave človeštva – lakota, nalezljive bolezni in jedrska oborožitev 

 

Lakota, nalezljive bolezni in jedrska oborožitev so kompleksne težave, s katerimi se sooča človeštvo in 

ki imajo pomembne posledice tako na lokalni kot na globalni ravni. Te težave niso le statistični podatki, 

ampak vplivajo na življenja milijonov ljudi po vsem svetu. 

 

V revnih državah, kot so Etiopija, Sudan in druge države v osrednji Afriki, je pomanjkanje hrane in 

zdravil velik problem, ki prizadene številne prebivalce. Pogosto smo priča poročilom v medijih o lakoti 

in boleznih, ki pestijo te regije. Ljudje se soočajo z nalezljivimi boleznimi, kot je aids, ter drugimi 

boleznimi, kot je otroška paraliza, vendar pa jim primanjkuje zdravil in osnovnih zdravstvenih storitev. 
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Humanitarne organizacije, vlade gospodarsko razvitih držav in Organizacija združenih narodov skušajo 

zagotoviti pomoč tem državam s pošiljanjem hrane, zdravil in drugih potrebščin. Slovenija kot del 

mednarodne skupnosti prav tako prispeva k tej pomoči s finančnimi sredstvi, hrano, zdravili in oblačili. 

Kljub prizadevanjem za pomoč pa se včasih srečujemo z ovirami, kot so korupcija in kriminalne 

skupine, ki lahko ovirajo distribucijo pomoči. Vendar pa je vsaka oblika pomoči pomembna in lahko 

rešuje življenja. 

 

Ena najbolj grozljivih groženj za človeštvo je jedrska oborožitev. Devet držav na svetu ima že jedrsko 

orožje, medtem ko za nekatere države obstaja sum, da ga razvijajo. Jedrsko orožje je izjemno 

smrtonosno, saj lahko uniči celo mesto ali majhno državo v trenutku. Spori med državami, ki 

posedujejo jedrsko orožje, so izjemno nevarni za svetno varnost in mir. Slovenija se je odločila 

uporabljati jedrsko energijo le v civilne namene in nima jedrskega orožja, kar je pomemben korak k 

ohranjanju svetovnega miru. 

 

Organizacija Združenih narodov (OZN) že več desetletij spremlja in ocenjuje razsežnosti 

podhranjenosti po svetu. Grafikon kaže, da je kljub prizadevanjem število podhranjenih ljudi po svetu 

še vedno zaskrbljujoče visoko. Več kot 815 milijonov ljudi je še vedno podhranjenih, pri čemer večina 

teh ljudi prihaja iz zelo revnih držav. Njihova preživetja so odvisna od zelo omejenih virov, saj živijo z 

manj kot evrom na dan. Zmanjšanje podhranjenosti zahteva sodelovanje vseh držav, tako razvitih kot 

manj razvitih, pri zagotavljanju pomoči in podpore revnim državam ter spodbujanje trajnostnih 

razvojnih praks. 

 

Vzgoja in ozaveščanje o teh težavah sta ključna za oblikovanje odgovornih državljanov, ki razumejo 

pomen mednarodnega sodelovanja, humanitarne pomoči in mirnega reševanja sporov. Poučevanje o 

lakoti, nalezljivih boleznih in jedrski oborožitvi vključuje tudi poudarjanje vloge posameznikov in 

skupnosti pri spodbujanju trajnostnega razvoja, mednarodne solidarnosti in miru. 

 

Je mogoča drugačna globalizacija? 

 

Globalizacija je pojem, ki opisuje proces povezovanja in integracije ljudi, kultur, idej ter gospodarstev 

po vsem svetu. Čeprav ta proces prinaša številne pozitivne spremembe, kot so širjenje znanja, dostop 

do novih izdelkov in kulturna izmenjava, pa prinaša tudi nekatere izzive in negativne posledice. 

 

Eden od pomembnih vidikov globalizacije je povečanje razlik med bogatimi in revnimi ter poslabšanje 

okoljskih razmer. Čeprav se ljudje lahko učijo in izmenjujejo znanje ter ideje, se hkrati povečuje 

razkorak med tistimi, ki imajo dostop do bogastva in tistimi, ki so revni. Globalizacija pogosto prispeva 

k izkoriščanju delavcev v državah v razvoju, kjer so pogosto delovne razmere slabe in plače nizke. 

Poleg tega pa tudi pospešuje izkoriščanje naravnih virov, kar vodi v uničenje okolja in podnebne 

spremembe. 

 

Na svetovnih srečanjih, kjer se politiki in gospodarstveniki srečujejo, se razpravlja o prihodnosti 

globalizacije in njenih učinkih. Vendar pa se ob takih priložnostih pogosto zberejo tudi množice 

protestnikov, ki izražajo svoje nezadovoljstvo s trenutnim stanjem. Ti protesti niso nujno usmerjeni 

proti globalizaciji kot taki, temveč zahtevajo bolj pravično in pošteno globalizacijo. Včasih pa se mirni 

protesti sprevrnejo v nasilne spopade s policijo, kar pa ne prispeva k uresničevanju njihovih ciljev. 
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Poleg izzivov pa globalizacija prinaša tudi številne pozitivne spremembe. Med najpomembnejšimi so: 

 

Spoznavanje različnih kultur omogoča širjenje razumevanja in strpnosti med ljudmi. 

Hitra širitev znanstvenih dosežkov prispeva k napredku v različnih področjih, kot so medicina, 

tehnologija in znanost. 

 

Kulturna izmenjava omogoča dostop do umetnosti in glasbe iz različnih delov sveta. 

Mednarodne izmenjave dijakov, študentov in učiteljev spodbujajo globalno izobraževanje. 

Ozaveščenost o človekovih pravicah se povečuje, kar spodbuja boj proti kršitvam človekovih pravic. 

 

Gospodarska rast omogoča boljšo dostopnost izdelkov in storitev ter spodbuja razvoj. 

Vprašanje, ali se zaradi širjenja zahodne kulture izgubljajo kulturne posebnosti Slovenije, je 

kompleksno. Medtem ko globalizacija omogoča lažji dostop do izdelkov in vsebin iz različnih koncev 

sveta, pa to ne nujno pomeni, da se izgubljajo kulturne posebnosti posameznih držav. Slovenija ima 

bogato kulturno dediščino, ki jo ljudje še vedno cenijo in ohranjajo, kljub vplivom globalizacije. Na 

primer, tradicionalna slovenska glasba, hrana in običaji ostajajo pomemben del slovenske identitete, ki 

se prenaša iz generacije v generacijo. 

 

Organizacije, kot je Greenpeace, se aktivno borijo proti negativnim vplivom globalizacije na okolje. S 

svojimi kampanjami za varovanje okolja, čistega zraka, ohranjanje gozdov in zaščito oceanov 

prispevajo k ozaveščanju ljudi po vsem svetu o pomembnosti ohranjanja naravnega okolja za 

prihodnje generacije. Sodelovanje v takih organizacijah omogoča posameznikom, da se aktivno 

vključijo v boj za boljšo in trajnostno prihodnost planeta. 

 

Kaj pomeni izraz »globalna vas«? 

 

Globalna vas, ki jo predstavlja opisani model, odraža raznolikost in kompleksnost svetovne družbe ter 

razkriva številne izzive in neenakosti, s katerimi se soočajo ljudje po vsem svetu. 

 

Prva zaskrbljujoča točka je razdelitev bogastva, kjer le dva posameznika obvladujeta polovico 

premoženja v vasi. To kaže na izrazito neenakost v porazdelitvi bogastva, ki je globalno razširjena. 

Takšna koncentracija bogastva omejuje dostop do virov in priložnosti za večino prebivalstva, kar vodi v 

socialno nestabilnost in povečuje vrzeli med bogatimi in revnimi. Za rešitev tega problema je ključno 

uveljaviti bolj pravične ekonomske politike, ki spodbujajo enakopravno porazdelitev bogastva, 

zagotavljajo dostop do osnovnih potreb in omogočajo trajnostni gospodarski razvoj. 

 

Naslednja zaskrbljujoča točka je povezana z ekonomsko neenakostjo, saj večina prebivalcev globalne 

vasi prihaja iz manj razvitih držav, medtem ko je le manjši delež iz gospodarsko razvitih držav. Poleg 

tega večina prebivalcev iz manj razvitih držav živi pod pragom revščine, z manj kot 2 € na dan. To 

kaže na nujnost boja proti globalni revščini in neenakosti. Mednarodna skupnost bi morala okrepiti 

prizadevanja za razvoj in izvajanje politik, ki omogočajo trajnostni gospodarski razvoj in zmanjšujejo 

revščino v manj razvitih državah. To lahko vključuje naložbe v izobraževanje, zdravstveno oskrbo, 

infrastrukturo ter spodbujanje trajnostnih gospodarskih praks. 

 

Pomemben izziv, ki ga razkriva opis globalne vasi, je tudi problem dostopa do osnovnih človekovih 

potreb, kot je čista pitna voda. Čeprav je večina prebivalcev v vasi deležna teh osnov, je zaskrbljujoče, 

da 13 prebivalcev nima dostopa do čiste pitne vode. Dostop do čiste pitne vode je temeljno človekovo 

pravico in ključnega pomena za preprečevanje bolezni ter zagotavljanje zdravja in blaginje prebivalcev. 

Za rešitev tega problema je potrebno zagotoviti boljše infrastrukturne in vodne sisteme ter vlagati v 

izobraževanje o higienskih praksah in trajnostnem upravljanju z vodnimi viri. 
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Poleg tega so zaskrbljujoče tudi podatki o dostopu do izobraževanja, zdravstvene oskrbe in digitalne 

pismenosti. Visoko število nepismenih prebivalcev ter omejen dostop do interneta in prenosnih 

telefonov kaže na ovire pri dostopu do izobraževanja in informacij, kar omejuje možnosti 

posameznikov za osebni in gospodarski razvoj. Za rešitev teh problemov je ključno vlaganje v 

izobraževanje, zdravstveno oskrbo in digitalno infrastrukturo, ter zagotavljanje enakih možnosti za vse 

prebivalce globalne vasi. 

 

Skupno vsem naštetim točkam je potreba po bolj pravični, trajnostni in inkluzivni družbi, kjer imajo vsi 

prebivalci enake možnosti za dostojno življenje in razvoj. To zahteva celosten pristop, ki vključuje tako 

nacionalne kot mednarodne politike ter aktivno sodelovanje držav, organizacij in posameznikov za 

doseganje skupnih ciljev in reševanje globalnih izzivov. 

 

Trajnostni razvoj 

 

Trajnostni razvoj je koncept, ki naslavljamo, ko razmišljamo o načinu, kako živeti, delati in rasti na 

način, ki bo zadovoljil potrebe sedanje generacije, ne da bi pri tem ogrozili sposobnost prihodnjih 

generacij, da zadovoljijo svoje potrebe. To pomeni, da si prizadevamo za ravnotežje med 

gospodarskim napredkom, socialno pravičnostjo ter varovanjem okolja, tako da ne bomo izčrpali 

naravnih virov ali povzročili nepopravljive škode našemu planetu. 

 

Sedanji način razvoja, ki je pogosto označen kot nevzdržen, ne upošteva zadostne skrbi za prihodnje 

generacije. Onesnaževanje okolja, izčrpavanje naravnih virov in podnebne spremembe so le nekateri 

od problemov, s katerimi se bodo morale soočiti prihodnje generacije. Primer tega je tudi obravnava 

jedrskih odpadkov, ki jih proizvajamo pri pridobivanju jedrske energije. Te odpadke morajo prihodnje 

generacije ustrezno obravnavati in odstraniti, kar bo povezano s stroški in tveganji za okolje. 

 

Poleg tega je trajnostni razvoj ključen tudi v družbenem kontekstu. Povečanje razlik med bogatimi in 

revnimi lahko privede do socialnih napetosti in nesoglasij, ki lahko ovirajo trajnostni razvoj. Zato je 

pomembno, da se družbe razvijajo na način, ki zagotavlja socialno pravičnost in enakost, ter omogoča 

vsem ljudem dostop do osnovnih potreb, kot so hrana, stanovanje, izobraževanje in zdravstvena 

oskrba. 

 

Trajnostni razvoj zajema tri ključna področja, ki so medsebojno povezana in se medsebojno vplivajo: 

gospodarstvo, družbo in okolje. Na področju gospodarstva se prizadevamo za razvoj novih tehnologij in 

poslovnih modelov, ki so varni za okolje in socialno odgovorni. To vključuje spodbujanje obnovljivih 

virov energije, učinkovite rabe virov ter razvoj krožnega gospodarstva, kjer se odpadki ponovno 

uporabljajo ali reciklirajo. 

 

Na družbenem področju se ukvarjamo z izboljšanjem prometne varnosti, zmanjševanjem revščine, 

izobraževanjem in zagotavljanjem enakih možnosti za vse državljane. To vključuje tudi spodbujanje 

participativnega demokratičnega procesa, kjer imajo ljudje možnost sodelovati pri odločitvah, ki 

vplivajo na njihovo življenje. 

 

Na področju okolja se zavzemamo za ohranjanje naravnih ekosistemov, varovanje biotske 

raznovrstnosti, zmanjševanje onesnaženja in podnebnih sprememb ter trajnostno upravljanje z 

naravnimi viri, kot so voda, tla in zrak. To vključuje tudi ohranjanje gozdov, varovanje oceanov in 

upravljanje s podnebnimi spremembami. 

 

 



DVZ in Etika za 8. razred O.Š. 
Vsebina predmeta : Kaj se učimo v 8. razredu ? 

 

 

__________________________________________________________________________________ 

 

__________________________________________________________________________________ 
 

© Stran za Otroke https://www.otroci.org – Vse pravice pridržane. Izdelek je avtorsko delo in je zaščiten z zakonom o avtorskih 
pravicah. Nepooblaščeno kopiranje in uporaba v  komercialne namene je PREPOVEDANA. Avtor B. Rakovec.  

POZOR ! Učni listi so namenjeni samo kot pomoč pri utrjevanju že osvojenega znanja in ne nadomeščajo klasičnega učenja v 
osnovni šoli. Za eventualne slabe ocene in napake pri izdelavi učnih listov ne odgovarjamo. Uporaba na lastno odgovornost. 

www.otroci.org 
------------------------------------------------------ 

Otrokom in staršem prijazna 

stran na internetu 

Celosten pristop k trajnostnemu razvoju zahteva sodelovanje vseh deležnikov, vključno z vlado, 

gospodarstvom, civilno družbo in posamezniki, ter usklajevanje politik in ukrepov na lokalni, nacionalni 

in mednarodni ravni. Le tako lahko zagotovimo, da bomo ustvarili svet, v katerem bodo lahko živele 

zdajšnje in prihodnje generacije v harmoniji z naravo ter v blaginji in dostojanstvu. 

 

Topla greda 

 

Topla greda je koncept, ki ga pogosto slišimo v kontekstu podnebnih sprememb in učinka, ki ga ima na 

naš planet. Da bi bolje razumeli, kaj pomeni ta pojem in kakšne posledice ima za naš svet, se moramo 

najprej ozreti na način, kako deluje. 

 

Ogromne količine fosilnih goriv, kot so nafta in premog, se uporabljajo za proizvodnjo energije v 

termoelektrarnah, za pogon strojev, ogrevanje domov, delovanje avtomobilov in še več. Med procesom 

zgorevanja teh goriv se sprošča ogljikov dioksid (CO2) in druge toplogredne pline. Ti plini tvorijo 

nekakšno plastiko nad zemeljsko površino, ki preprečuje, da bi se toplota, ki jo oddaja Zemlja, 

razpršila v vesolje. To povečuje količino toplote, ki ostaja v ozračju, kar ima za posledico učinek tople 

grede. 

 

Posledice tega učinka so številne. Zaradi povečanja temperature se led na polarnih območjih topi, kar 

vodi v dvig morske gladine. Poleg tega toplota povzroča spremembe v vremenskih vzorcih, kar lahko 

privede do pogostejših in intenzivnejših neviht ter drugih ekstremnih vremenskih pojavov, kot so suše, 

poplave in vročinski valovi. Dolgoročno pa lahko topljenje ledenikov povzroči dvig morske gladine, kar 

bi lahko poplavilo obalna mesta in ogrozilo habitate številnih živalskih vrst. 

 

Za lažje razumevanje lahko primerjamo učinek tople grede s plastiko, ki se uporablja za pokrivanje 

vrtnih gred pozimi. Podobno kot plastika zadržuje toploto in ščiti rastline pred mrazom, tudi toplogredni 

plini zadržujejo toploto nad površjem Zemlje. Medtem ko je vrtnarska topla greda koristna za gojenje 

rastlin, pa je planetarna topla greda, ki jo povzročajo toplogredni plini, nevarna za naš planet. 

 

Razumevanje pojma tople grede je ključno za sprejemanje ukrepov za zmanjšanje emisij toplogrednih 

plinov in zaščito okolja. Zmanjševanje porabe fosilnih goriv, prehod na obnovljive vire energije, večja 

energetska učinkovitost in zmanjšanje izpustov iz industrije in prometa so ključni koraki za zmanjšanje 

učinka tople grede in ohranjanje našega planeta za prihodnje generacije. Pomembno je, da se 

zavedamo posledic naših dejanj in sprejmemo odgovornost za varovanje okolja ter zagotovitev 

trajnostnega razvoja za prihodnje generacije. 

 

Brezbrižnost? 

 

Brezbrižnost do okolja je problem, ki se kaže v napačnem prepričanju posameznika, da njegova 

dejanja ne morejo bistveno škodovati okolju. To je iluzija, ki se pojavi, ko posameznik odvrže odpadke 

v naravo, kot na primer kos polivinila, in meni, da en sam kos ne more povzročiti resne škode. Vendar 

pa je težava v tem, da podobno razmišlja veliko ljudi, kar vodi v kopičenje odpadkov in nastanek 

nedovoljenih odlagališč po Sloveniji. 

 

V Sloveniji je tako nastalo približno 50.000 nedovoljenih odlagališč odpadkov, ki predstavljajo resno 

okoljsko grožnjo. Ljudje so ustvarili ta odlagališča, ker so se želeli brezplačno znebiti različnih 

odpadkov, kot so stari avtomobili, gospodinjski aparati, pnevmatike, akumulatorji, pohištvo in 

kemikalije. To vedenje odraža brezbrižnost do okolja in pomanjkanje zavedanja o posledicah 

neprimernega ravnanja z odpadki. 
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Kljub temu, da je Slovenija glede na nekatere standarde zmerno onesnažena evropska država, je 

ključno, da se zavedamo potrebe po ohranjanju okolja v čistem stanju. Onesnaževanje okolja 

negativno vpliva na življenjski prostor številnih rastlinskih in živalskih vrst ter ogroža zdravje ljudi. 

Zato je pomembno, da se zavedamo svoje odgovornosti do okolja in prispevamo k zmanjšanju 

onesnaženja za dobrobit sedanje in prihodnjih generacij. 

 

Pravica prihodnjih generacij do zdravega in čistega okolja je temeljna človekova pravica, ki jo moramo 

spoštovati in zaščititi. Zato je ključno, da se zavedamo posledic naših dejanj in prevzamemo 

odgovornost za ohranjanje okolja v dobrem stanju. To lahko dosežemo z ozaveščanjem javnosti o 

pomenu pravilnega ravnanja z odpadki, spodbujanjem recikliranja in ponovne uporabe materialov ter 

uvedbo ustreznih zakonodajnih in nadzornih mehanizmov za preprečevanje nezakonitega odlaganja 

odpadkov. 

 

Poleg tega je pomembno, da se zavedamo svoje vloge kot državljani in posamezniki ter se aktivno 

vključimo v ohranjanje okolja. To lahko storimo z izogibanjem uporabi plastičnih izdelkov, pravilnim 

ločevanjem odpadkov, sodelovanjem v čistilnih akcijah in ozaveščanjem drugih o pomenu ohranjanja 

čistega okolja. 

 

Skupni cilj bi moral biti zmanjšanje onesnaženja in varovanje okolja za prihodnje generacije. To 

zahteva skupno prizadevanje vseh državljanov in institucij, da skupaj delamo za čistejšo, bolj zdravo in 

trajnostno prihodnost za vse. 

 

Rast svetovnega prebivalstva 

 

Rast svetovnega prebivalstva je ena izmed ključnih izzivov, s katerimi se sooča človeštvo. Število 

prebivalcev na svetu se nenehno povečuje, kar postavlja velik pritisk na naravne vire, okolje in 

družbene sisteme. Pred nekaj desetletji je bilo na Zemlji približno 5 milijard ljudi, danes pa je ta 

številka narasla na približno 7,4 milijarde. Če se bo trend nadaljeval, se pričakuje, da bo sredi 21. 

stoletja na svetu živelo že približno 10 milijard ljudi. Ta hitra rast postavlja pomembno vprašanje: ali 

bomo imeli dovolj virov, kot so hrana in energija, da bomo lahko zadovoljili potrebe tako velikega 

števila ljudi? 

 

Poleg tega se pojavlja vprašanje, kaj lahko storimo, da bi zmanjšali rast prebivalstva. Eden od 

primerov ukrepov, ki so bili sprejeti v preteklosti, je bil na Kitajskem, kjer so uvedli zakon o omejitvi 

rojstev. Sprva je ta zakon določal, da družina v mestu ne sme imeti več kot enega otroka, pozneje pa 

so ga spremenili, da je dovoljeno imeti dva otroka. Čeprav je ta ukrep prispeval k zmanjšanju hitrosti 

rasti prebivalstva na Kitajskem, pa je bil deležen tudi kritik zaradi svoje nedemokratičnosti. Parom ni 

bilo dovoljeno svobodno odločati o številu otrok, ki si jih želijo imeti. 

 

Poleg tega se število prebivalcev ne povečuje enako hitro po vsem svetu. V revnejših državah je 

stopnja rodnosti običajno višja kot v bogatejših državah. To je delno posledica razlik v dostopnosti do 

kontracepcijskih sredstev in izobraževanja o reproduktivnem zdravju. V revnejših državah je tudi večja 

verjetnost, da bodo ljudje imeli več otrok, da bi zagotovili socialno varnost ali delovno silo za kmetijska 

opravila. 

 

V nasprotju s tem pa se v nekaterih bogatih državah, zlasti v Evropi, rodi manj otrok. Razlogi za to so 

kompleksni in vključujejo spremembe v življenjskem slogu, zaposlitvene priložnosti, dostop do 

izobraževanja in kontracepcije ter spremenjene družbene vrednote. Poleg tega se življenjska doba ljudi 

v teh državah podaljšuje, kar prav tako vpliva na rast prebivalstva. 
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Staranje prebivalstva v bogatejših državah prinaša svoje izzive, kot so večje potrebe po zdravstveni 

oskrbi in pokojninskih sistemih. Ključno je, da se zagotovi aktivno sodelovanje vseh generacij v 

družbenem življenju, saj lahko to pomaga izravnati izzive, povezane s staranjem prebivalstva, ter 

spodbuditi medgeneracijsko solidarnost. 

 

Celovit pristop k obravnavanju rasti prebivalstva vključuje izobraževanje, spodbujanje dostopa do 

kontracepcije in zdravstvene oskrbe, izboljšanje pogojev za življenje ter spodbujanje enakopravnosti 

spolov. Pomembno je tudi, da se zavedamo vpliva, ki ga ima rast prebivalstva na naravne vire, okolje 

in družbeno stabilnost, ter da ukrepamo v skladu s potrebami prihodnjih generacij. 

 

Gensko spremenjeni organizmi 

 

Genska tehnologija in sodobna znanost odpirata vrata možnostim, ki imajo lahko pomembne posledice 

za prihodnost človeštva. Ključno vprašanje, ki se ob tem postavlja, je, ali smemo določene stvari 

storiti, in ali so ta dejanja etično opravičljiva? Ena od teh možnosti je nespolno razmnoževanje celic, ki 

vodi v kloniranje organizmov. Znanstveniki so sposobni ustvariti bitja, ki so popolnoma enaki drugim 

bitjem iste vrste. Poleg tega lahko manipulirajo z dedno zasnovo, spreminjajo lastnosti organizmov in 

celic, kar odpira vrsto etičnih dilem. 

 

V nekaterih primerih lahko takšni posegi prinašajo koristi. Na primer, v sušnih območjih Afrike bi lahko 

razvili govedo, ki je sposobno zadrževati vodo in preživeti dolga obdobja brez dežja, kar bi pomagalo 

pri oskrbi s hrano. Kljub temu pa obstaja veliko vprašanj in pomislekov glede etičnosti in posledic 

takšnih posegov. Kloniranje človeka na primer ostaja prepovedano, saj bi to lahko imelo nepredvidljive 

posledice za družbo in etiko. 

 

Razlike med ljudmi, ki so deloma določene tudi z genetiko, so pomembne za raznolikost in napredek 

družbe. Ljudje se razlikujejo v svojih temperamentih, sposobnostih, interesih in odnosu do novosti. 

Nekateri so bolj previdni in nezaupljivi, medtem ko se drugi hitro navdušijo nad novimi idejami. Te 

razlike so ključne za inovacije in varnost družbe. Če bi lahko določali lastnosti prihodnjih generacij, bi 

to lahko vodilo v uniformnost in izgubo dragocenih razlik med ljudmi. 

 

Demokracija temelji na raznolikosti mnenj in svobodnem izražanju. Če bi voditelji lahko manipulirali z 

genetiko, da bi ustvarili le poslušne in podredljive posameznike, bi to lahko ogrozilo demokratične 

procese in vodilo v avtoritarni sistem. Poleg tega je pomembno omeniti, da so lastnosti človeka odvisne 

od različnih dejavnikov, vključno z okoljem in naključjem, zato je manipulacija z genetiko lahko 

tvegana in nepredvidljiva. 

 

Genska tehnologija se uporablja v različnih področjih, vključno s farmacijo, medicino in kmetijstvom. 

Omogoča izboljšanje lastnosti rastlin in živali ter razvoj zdravil in terapij. Vendar pa je treba uporabo 

gensko spremenjenih organizmov (GSO) skrbno nadzorovati, saj so lahko potencialno škodljivi za 

zdravje in okolje. 

 

Pomembno je, da se odločitve o uporabi znanstvenih dosežkov sprejemajo premišljeno in odgovorno. 

To vključuje široko vključevanje državljanov v odločevalne procese, da se zagotovi, da uporaba znanja 

ne bo imela negativnih posledic za družbo in okolje. Natančen nadzor nad uporabo genske tehnologije 

je ključnega pomena, da se ohrani ravnovesje med napredkom in etičnimi načeli ter da se zagotovi 

varnost in dobrobit vseh ljudi. 

 

 

 



DVZ in Etika za 8. razred O.Š. 
Vsebina predmeta : Kaj se učimo v 8. razredu ? 
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Okoljska etika 

 

Okoljska etika predstavlja osnovna načela in prepričanja, ki določajo, kako se moramo ljudje obnašati 

do okolja in narave ter kakšno odgovornost imamo do prihodnjih generacij. Beseda "etika" se nanaša 

na človekovo prepričanje o tem, kaj je prav in kaj je narobe, kaj je pravično in kaj krivično. Podobno 

kot v vsakdanjem življenju imamo tudi v odnosu do okolja svoja moralna načela. 

 

Eno od osnovnih načel okoljske etike je ohranjanje živalskega in rastlinskega sveta na našem planetu. 

Razumemo, da smo del širše ekosistemske mreže in da so vsa živa bitja medsebojno povezana. Zato je 

naša odgovornost, da skrbimo za njihovo dobrobit in ohranimo njihov življenjski prostor. 

 

Pomembno načelo okoljske etike je tudi prepričanje, da bi bilo krivično prihodnjim generacijam 

zapustiti onesnaženo in uničeno okolje. To pomeni, da moramo odgovorno ravnati z naravnimi viri in se 

zavedati dolgoročnih posledic naših dejanj za prihodnost. 

 

Varčna raba neobnovljivih naravnih virov, kot so fosilna goriva in rudnine, je ključno načelo okoljske 

etike. Zavedamo se, da so ti viri omejeni in da njihova izčrpavanja negativno vpliva na okolje in 

podnebne spremembe. Zato moramo uporabljati te vire premišljeno in iskati alternative, ki so 

trajnostne in neškodljive za okolje. 

 

Znanost in tehnologija lahko igrata pomembno vlogo pri ohranjanju okolja, vendar ju moramo 

uporabljati na način, ki ne škoduje naravi. To pomeni, da moramo razvijati inovativne rešitve, ki 

omogočajo napredek človeštva, ne da bi pri tem uničili naravne habitate in ekosisteme. 

 

Vsak posameznik lahko s svojimi majhnimi dejanji prispeva k ohranjanju našega planeta. To lahko 

vključuje preproste ukrepe, kot so recikliranje, varčevanje z energijo, uporaba javnega prevoza ali 

izbira trajnostnih izdelkov. Skupaj lahko dosežemo velike spremembe in ohranimo okolje za prihodnje 

generacije. 

 

Poleg tega je pomembno, da demokracija omogoča ljudem, da sodelujejo pri odločitvah, ki vplivajo na 

okolje. Državljani imajo možnost izraziti svoje mnenje in zahtevati ukrepe za zaščito okolja, na primer 

sprejem strožjih zakonov proti onesnaževanju. V nedemokratičnih sistemih pa lahko politična elita 

omogoči neodgovorno ravnanje velikim podjetjem na račun okolja, kar ima lahko uničujoče posledice 

za naravo in ljudi. 


